

# A FEKETE-TENGER üzenete

Dr. Simon István: Ögyesszai feljegyzések

3 Az első magya Buda esten

A kis motoros odakanyarodott a dokkhoz és tengeri kalauzunk kiszállást rendelt el.

— Budapest... végállomás...

Vicnek gondoltam először, kedves pajkosságának, de nem volt sok idő a dolgon gondolkodni, ritka és csodálatos élmény gyűződött le. A dokkon egy tengeri monstrum állt meztelenül. Mint Gulliver... Mi meg, bámész társaság, rányitottuk a szemünket és szinte rátáptottuk a szánkat törpéként a roppant hajótestre.

— Bu-da-pest... — szótagoltam az öles cirillbetűket a hajófaron. — Tehát egy kicsit otthon vagyunk a Fekete-tengeren...

A méretek ejtik meg itt leghamarabb az embert — de ez nem is csoda: hiszen a méretek országában vagyunk. S bár a számok absztrakt fogalmak, kényesert érzek, hogy mégis újra meg újra hozzájuk folyamodjak hasonlatok híján.

Viktor Kujancev kapitányhelyettes fejből mondja az adatokat, precízen és hidegen. Neki mindaz nem új-ság, hogy a Budapest tankhajó hossza 202,8; szélessége 25,6 méter és negyvenezer tonnányi vizet szorít ki a tengerből. Igazi óceáni méretek. Teljes terheléssel 19 mérföld a sebessége, kazánja önműködő berendezésű. A magasságát magam saccolom meg, s jó 15 méterre becslöm.

— Kerüljünk beljebb — nógatja a vendégsereget Viktor Kujancev. — Elvégre az első magyar közhözhetjük a Budapesten...

Míg fölmásznak a fedélzetre a lépcsők kusza sörényein, azt is megtudom, hogy a Budapest a szocialista országok fővárosairól elnevezett tankhajószervezet harmadik szülője. Csak két testvére, a Peking és a Varsó idősebb nála. S mégis ez a fiatalabb vált a leg-híresebbé; legénysége a Fekete-tengeri flottából elsőnek nyerte el a kommunista munka brigádja címet.

Három esztendő alatt, mióta a tengereket járja, tizenhatszor kelt át az Atlanti óceánon, s vetett horgonyt Kuba és Brazília partjain, hússzor kötött ki Finn és olasz kikötőkben. Franciaországi hajózáskiról maradandó élmény egy francia kislány kimentése a tengerből. Hogy a következő években milyen koordinátákon futnak, azt csak sejtteni lehet — de hiszen olyan végtelen a tenger.

— Ötvennégyen teljesítenek szolgálatot a hajón — mondja Viktor Kujancev a fedélzeten, ahol úgy sír a szél, s úgy vág, mint a borotva. — Mindenkinél külön kajütje van, fűdővel, légkondicionáló berendezéssel, rádióval... Közösen használjuk a társalgót, a zenetermet, a könyvtárat, az uszodát és a sportpályát.

Mindezt alaposan meg is szemléljük. Modern, szép, kényelmes. A nagyobb termekben Budapest építészeti szépségeit idézik a csodás intarziák; a magyar népművészetet a belső díszítések. Minthogy tankhajóról van szó, az ember szeretne a gyomrába látni. Több emeletnyi magas a gépház, ahol automata turbokazánberendezés működik; a parancsnoki hídon műszerek egész légiója sorakozik. Egy helyen olvasható a teljes monstrum működésének minden jellemző adatát, s az irányítás is teljesen a korszerű eszközökkel, műszerekkel történik. Ha a kapitány semmit sem látna a külvilágból, akkor is elirányítaná ezekkel az okos berendezésekkel a hajót a célba.

— A tankot... a tartályt szeretném...

— Lehet... Mind a harmincat?

Végre ezt is tudom. Harminc tank, egyenként ezer tonna... Csak úgy belen-



A Budapest áthalad az egyenlítőn... Karnevált rendez a hajó legénysége

zünk egybe: futballmérkőzést lehetne benne rendezni. Mégis csak félóra kell, hogy a korszerű, nagyteljesítményű szivattyúkkal kiürítsék. A teljes terhet 12-15 óra alatt pumpálja ki a gép a feneketlen gyomrú tankhajóból.

A hajószalonban előkerül az album. Irni kellene bele valamit. Nézegetem, lapozgatom. Mennyi újságkivágás, képeslap, fénykép, a világnak szinte minden nyelven. Magyarul is. Hiszen a magyar lapok is hírül adták, mikor a Budapest kifutott a tengerre, meg élénk a levelezés is. A hajó minden nagyobb eseményét megörökítik ebben az albumban. Egy fényképen megakad a szemem. Mi ez? Karnevál a hajón?

— Mikor először haladtunk át az egyenlítőn... akkor nagy ünnepséget rendeztünk régi hajós szokás szerint... Karnevál... Olyankor mindenki megkapja az erről szóló oklevelet. Csupa derű, csupa vicc ez, miként az oklevél is. Beöltöztünk Neptunnak, szíréneknek, tengeri szörnyeknek — úgy mókázunk...

— Horgonyt följebb! Ne-

hogy beleakadjunk az egyenlítőbe! — adja az utasítást a kapitány. — S mindig van kezdő, aki mozdul... nem akarja elhúzni az egyenlítőt...

Viktor Kujancev a farszító hajóvizit után a szalonba invitál bennünket. Szabadkozok, hogy most nincs itt a szakácsnő, épp hogy valamivel megkínálhatja vendégeit — s mikor belépünk, látjuk ám, hogy roskad az asztal.

Mi lenne, ha még a szakácsnő is itt volna?

— Nem tudom, de biztosan nem nézné el, hogy a hajó első magyar vendége ilyen hevenyészett vendéglátásban részesüljön...

Kicsit röstellem, amennyit a barátságára, majd Neptunra, meg a delfinekre itunk — de arra még emlékszem, mit írtam a hajó emlékalbumába.

„Az ögyesszai találkozás után jó lenne a Budapest legénységével, amely szép fővárosunk nevével utazik az óceánokon, Budapesten is találkozni!”

(Következik: Egy kis kalózkodás)

## Az NB II-be került a SZEAC férfi törccsapata

Budapesten most rendezték meg azt a versenysorozatot, amelyen a vívó Nemzeti Bajnokság másodosztályú csapatmezőnye kialakult. A küzdelemben részt vettek a Szegedi EAC férfi törccsapata is, és sikeres szereplés után bekerültek a nyolc legjobb közé. Ez azt jelenti, hogy jövőre az NB II-ben vesznek részt.

Az eredménnyel a szakosztály vezetői elégedettek. — A jó szereplés várható volt, mert a fiúk az egész őszi idényben biztatóan versenyeztek — mondta Pálfi Gyula szakosztályvezető. — Tartalékos csapattal álltunk ki, mert Vinkler Péter egyetemi vizsgákra készült, Raskó János betegsége miatt nem indulhatott, Balázs István szigorló orvos, Radnóti László tanárjelölt, valamint Benedek György és Szabó Attila orvostanhallgatók vették ki a szép sikert...

A SZEAC vívószakosztályában az utóbbi hetek sikerei után érthetően jó hangulat uralkodik. Ezt tükrözte a nemrégiben megtartott szakosztályi gyűlés is. Ezen

értékelték az évi munkát, és meghatározták a jövő évi célkitűzéseket. Számba vették a minősítéseket, és megállapították, hogy a harmincegy tag közül három elsőosztályú, tizenhat másodosztályú, és ugyancsak tizenhat harmadosztályú minősítésű. Igaz, ez több mint a szakosztály teljes létszáma, de figyelembe kell venni, hogy a férfiversenyzők több fegyvernemben szerezhettek minősítést.

Figyelemre méltó az is, hogy az egyetemiek idén összesen huszonhárom versenyen vettek részt és harminckilenc helyezést értek el. A helyezések zöme az első három helyre esik, amennyiben tizenegy első, hat második és hét harmadik helyezést szereztek. A szép eredményekben a versenyzőkön kívül része van Kőkéndy Károly mesternek és a szakosztály vezetőségének is.

M. K.

## Nem fogadták el Moór Ede lemondását

Tegnap számunkban beszámoltunk arról, hogy Moór Ede, a SZEAC labdarúgócsapatának edzője nem vállalja tovább a munkát. Bár a szerződése 1965 végéig tart, családi okok miatt kérte leváltását. Az egyetemi egyesület vezetője azonban

nem fogadta el a lemondást. Arra kéri Moór Edét, hogy a szerződésben foglalt kötelezettségének tegyen eleget. Az ügyet bejelentették az edzők tanácsának.

Ezzel kapcsolatban már megkezdődtek a tárgyalások, hogy ki lesz az új oktató. Szűcs György nevét emlegetik, aki régebben a SZEAC-nál is működött. Az bizonyos, hogy az edző vasárnap Szegeden járt, de a szegedi vezetők szerint magánügyben volt itt. Szűcs György szerződése egyébként is a jövő év végéig érvényes a Debreceni VSC-nél. (Igaz, hogy Moór Ede is a SZEAC-nál...) Tegnap még azt az értesítést is kaptuk, hogy már nemigen találunk szabad edzőt, aki NB I-es szinten megfelelné. Szó van szegedi edző alkalmazásáról is. Ebben az esetben első-sorban Rábay László jöhet számításba.

## Két járási rendezvény vasárnap

A szegedi járás legjobb sakkozói és asztaliteniszezői vasárnap a Hazafias Népfront vándorserlegéért mérkőznek meg. A sakkozók díját egyén, az asztaliteniszezők díját pedig csapat nyeri el. A járási sakkverseny

Szegeden a Nagyállomás kultúrtertermében, a járási asztalitenisz-verseny pedig Dorozsmán, a KISZ helyiségében és az általános iskolában lesz. A küzdelmek délelőtt 9 órakor kezdődnek.

## Sportakadémiák a falvakban

A szegedi járási TS a télen öt községben, Kisteleken, Tápén, Dorozsmán, Mórahalmon és Ásotthalmon rendez sportakadémiát. Kisteleken már megvolt az első előadás, Tápén pedig ma rendezik meg a sportakadémia megnyitóját. Ezen Takács János, a megyei TS oktatási előadója az olimpiai tapasztalatokról és a korszerű edzésekről számol be a hallgatóknak. Utána sportfilmet vetítenek. A műsor a tápéi kultúrotthonban délután 6 órakor kezdődik.

A másik három helyen januárban kezdődnek meg az előadások. A sportakadémián kívül sporttárgyú beszámolókat tartanak még a télen a szegedi járás számos községében. Rőszkén sportbemutató is lesz. A nagyobb helyeken Ki mit tud-versenyeket is rendeznek, ame-

lyeknek feladatai, kérdései természetesen mind sportvonnakozásúak lesznek.

## Európa labdarúgó-pályáin

Európa számos országában változatlan bevességgel zajlanak le a labdarúgó-bajnokságok. Az osztrák első ligában a 15. forduló után 23 ponttal a Rapid áll az élen, második a Wiener SC. Az olaszoknál a Milan pontot vezetett a Juventusszal szemben, de még így is élvonalas, 21 ponttal vezet a 18 pontos Internazionale előtt. A Ferencváros következő kupaellenfele, az AS Roma 2:1-re verte a Messinát. A francia bajnokságban a Valenciennes és a Lyon egyaránt 21-21 ponttal áll az élen. Az angoloknál a Chelsea és a Manchester United 33-33 pontot szer-

zett az eddigi fordulók során, s jobb gólarányával a londoni Chelsea a listavezető. Az NSZK-ban a helyzet a következő: 1. Werder Bremen, 2. FC Köln. Mindkettőnek húsz pontja van.

Az NDK első ligájában az SC Motor Jena 3:1-re nyert az SC Aufbau Magdeburg ellen, s ezzel a táblázat élére került, megelőzve a Vorkwärts Berlin csapatát. Jugoszláviában az első helyezett Partizan 1:0-ra kikapott a második helyen álló Sarajevótól. Jelenleg a jó képességű Zágrábi Dinamo a harmadik. A svájci első osztályban a Honvédot verő Lausanne áll az élen 28 ponttal.

### HOGYAN TIPPELJÜNK?

(Zárójelben a csapatok helyezési számát közöljük.)	Lille (15)—Suchaux (3) 2
Olasz I. osztály	Strasbourg (8)—Lens (11) 1
	St. Etienne (14)—
	Monaco (12) 1 x
Florentina (6)—Inter (2) x	13-1
Milan (1)—Bologna (8) 1	Stade Francais (17)—
Roma (4)—Juventus (3) 1 x	Sedan (6) x 3
Sampdoria (11)—Lazio (14) 1	Pótmérkőzések
Atalanta (9)—	Olasz I. osztály
Lanerossi (12) 1 x	Cagliari (17)—Foggia (13) x
Olasz I/B osztály	Varese (10)—Genoa (15) 1
Catanzaro (5)—Verona (9) 1	
Napoli (4)—Lecco (1) 1 2	
Parma (20)—	
Alessandria (8) 2	
Francia bajnokság	
Rouen (13)—Rennes (9) 1 x	
Bordeaux (4)—	
Valenciennes (1) 1 x 2	

### DÉL-MAGYARORSZÁG

A Magyar Szocialista Munkáspárt Csongrád megyei és Szeged városi bizottságának lapja. Megjelenik hetente kivételével mindennap. Szerkesztő a szerkesztő bizottság főszervezője: dr. Lőkös Zoltán. Szerkesztőség: Szeged, Magyar Tanácsköztársaság útja 10. Telefon: 35-35, 30-03.

Ejszakai telefon: 35-06. Kiadja a Csongrád Megyei Lapkiadó Vállalat. Felelős kiadó: Kovács László. Kiadóhivatal: Szeged, Magyar Tanácsköztársaság útja 10. Telefon: 35-00, 31-10. (Beküldött kéziratot nem örvönk meg és nem adjuk vissza.) A lapot nyomja a Szegedi Nyomda Vállalat. Szeged, Károly u. 9.

INDEX 25 053

Ferjesztik a Csongrád megyei postahivatalok. Előfizetési díj egy hónapra 12 Ft. Előfizethető bármely postahivatalnál és kizárólag.

## A téli szünet idején

Ifjúsági rádióműsorok — Gazdag program a szegedi iskolákban

A hamarosan megkezdődő téli szünet sok szabadidőt, pihenést és szórakozási lehetőséget jelent a féléves munkában elfáradt tanulóknak. Ennek a néhány hétnek jobb kihasználásához akar segítséget nyújtani a Magyar Rádió Gyermek és Ifjúsági Osztálya is, azzal, hogy a karácsonyi és újévi szünetben több és gazdagabb — gyermekeknek és fiataloknak szóló — műsort sugároz, mint egyébként.

December 21-től január 3-ig mindennap általában két alkalommal hangzik el ilyen jellegű adás. A mesejátékok sorát 20-án, vasárnap délután A diótörő jölsimert, kedves története nyitja meg, melyet Harsányi Eva írt E. T. A. Hoffmann meséje nyomán. Ezt követi A kis Mukk és társai címmel Vég György összeállítása a klasszikus német meseíró Wilhelm Hauff életéről és színpompás mesevilága legismertebb figuráiról.

A valamivel idősebbeknek szól Vidor Miklós Ok ketten, meg az osztály című rádiójátéka. S ugyancsak nekik íródott Zoltán Péter ötrészes, folytatásos játéka, a Karikó Karsci is.

December 24-én, csütörtökön délelőtt újra másorra tűzi a rádió Benjamin Britten kedves gyermekoperáját A kis kéményseprő-t, december 29-én pedig Ránki György Muzsikusz Péter új kalandjait.

Az ifjúsági korosztálynak szóló rádiójátékok közül a Thököly Imre életéről

szóló, A kastános fejedelem ígérkezik legérdekesebbnek. A háromrészes rádiójáték (25., 26. és 27-én) végigkíséri Thököly pályáját serdülő korától az új csillag II. Rákóczi Ferenc megjelenéséig. A mérges csók címmel írt rádiójátékot Hermann Ottó életéről Harmath Judit és Pásztor Mária.

A híres tudós, néprajzkutató, politikus első, s korában egyetlen olyan képviselő, akit korteskedés nélkül választottak meg Szeged város országgyűlési képviselőjének. Az illem történetéből állított össze vidám műsort Baróty Imre, A jómodor nem szégyen címmel. Január 2-án, bölcsész-kabarárt közvetíti a Petőfi rádió a 22-es stúdióból. Címe: Gólyák a tilosban. Utaz velünk címmel zenés, irodalmi vetélkedő, a Petőfi rádió december 31-i délutáni adásában. S végül egy izgalmas dokumentumjáték a magyar származású Steimetz kapitányról, a második világháború hősi parancsnokáról.

S hogy a téli szünetidő valóban vidám és hasznos teljen el, a KISZ és úttörő-szervezetek is elkészítették már programterveiket. Cél az, hogy a fiatalok minél több időt töltsenek a szabadban, mozogjanak, felfrissüljenek. Ennek érdekében minden órszervez kirándulásokat, röplivegyenyekeket, hősjátékat. Szegeden, december 21., 22-én rendezik meg az úttörők megyei asztalitenisz bajnokságát.

### Vacsorázzon

a

### DEBRECEN

### ÉTTEREMBEN

Széchenyi tér 13. szám. (Volt OLASZ-vendéglő.) Presszó kávé, Sörök, borok, üdítő italok bő választékban kaphatók. S. x 33449